

港商時評

美國知名學府哈佛大學，因政治理由遭當局取消招收留學生資格，正在就讀的將可能喪失學生簽證並被驅逐出境。特朗普政府已非首次針對打壓學府，包括不惜對國際人才下達「逐客令」，毫無疑問，這為香港提供了「搶人才」良機，有關方面誠須主動出擊，為香港打造國際高端人才集聚高地提供助力。香港科技大學、嶺南大學等已即時宣布，公開邀請相關受影響學生轉校，將無條件錄取並提供支援。教育局局長蔡若蓮亦呼籲，全港大學要充分善用政府支持措施吸才，進一步打造「留學香港」品牌。

市場目前多聚焦在供應鏈重整潮和資產重置潮，但其實「去美國化」的潮流不限於此，人才的重整重置同樣不能忽視。針對前兩者，港府已積極出招應對，既提升了「超級聯繫人」角色，推動發展跨國供應鏈管理中心，又增強了「超級聚寶盆」功能，吸引資金前來投資及企業前來上市，兩個方面都漸見成效。至於「搶人才」，包括高才通等各項人才計劃也收穫甚豐，截至上月底已有約21萬人才來港；鑒於特朗普上台後新掀起的「攆人才」風潮，有關方面誠宜加碼出招，大張旗鼓地昭告天下，讓全球人才皆知香港為他們鋪出紅地毯。科大今次反應快，消息傳出短短半日便有動作，包括會優先加快處理學分轉移，以及提供簽證和住宿支援等措施，其他院校如城大、嶺大也紛紛加入行列，當局誠須主動出擊研推新措予以配合，以達致更大的「搶人才」效果。

人才之捨美他投，一來尚不限於「哈佛難民」，也包括其他高等學府，二來除了留學生，還涉及到「科研難民」。

特朗普政府已表明，哈佛的遭遇乃是對全美高校的警告。不難預期，若美當局指控的「反美」、「反猶太」政治帽子繼續飛舞，以至配合MAGA支持者的「反DEI」（多元、平等、包容）步調繼續前推，則所涉及的大學及留學生必然有增無減。即使聯邦法院即時頒布禁令，阻止華府撤銷外國留學生在美學習和工作的合法身份，但這扭轉不了特朗普的施政方向，亦無法保證當局不會搬出別的新花樣。今時今日，跟美國做生意就要面對風險，到美國留學亦如是。單計來自中國的留學生，早從2019年的高位約37萬人，大減至去年不足28萬人，正是反映了這種市場趨勢。

除了政治因素之外，削資因素也導致美國科研人才流失。據美國傳媒報道，截至3月底特朗普政府已終止至少300項科研撥款，包括疫苗研究。權威《自然》雜誌進行的民調顯示，超過75%受訪美國科研人員考慮離開，主要原因是科研經費縮減，要大量解僱科研人員。歐盟月前已出招提供「科研庇護」，設立專項資金和優化移民法規來搶才，法國、英國、澳洲等俱有新措。

香港不能守株待兔，坐視肥水流向他人田。有關方面既要參考其他地方做法，亦可研究加碼推措，譬如設立獎學金及研究經費等誘因。當香港的一流人才愈多，就能吸引更多的一流企業來港落戶，形成人才生態圈不斷壯大的良性循環。

良機當前，香港「搶人才」要再下一城，必須趕快行動。

香港商報評論員 李明生

主動出擊爭搶美校人才

特朗普政府突禁哈佛招國際學生 港大學紛向留美學生拋橄欖枝

【香港商報訊】記者馮仁樂、楊琪報道：特朗普政府於美國時間22日突然宣布取消哈佛大學獲得的學生和交流學者項目資質，禁止該校招收國際學生，數千國際生面臨轉學甚至離開美國的窘境。昨日，香港特區政府教育局局長蔡若蓮於社交平台發文指，已即時與本港大學聯繫，呼籲他們積極行動起來；各大學包括香港科技大學、香港城市大學、香港嶺南大學等多間院校均作出積極回應，向哈佛留學生伸出橄欖枝，吸引這批人才轉學來港。



根據哈佛大學最新數據，截至2023年秋季學期，國際學生佔哈佛學生總數的27%以上。資料圖片

蔡若蓮表示，教育局已聯繫哈佛大學香港校友會，為獲錄錄取哈佛大學升學的學生提供全面支援。教育局亦已呼籲全港所有大學為合資格者提供便利措施，維護學生和學者的正當合法權益，而院校亦各按其多元招生及人才政策，吸引頂尖人才。

科大城大推多措吸引國際生

昨日，港科大第一時間發表聲明，邀請目前就讀於哈佛的國際本科生和研究生，以及已獲得哈佛學位課程確錄錄取的學生，到科大繼續深造。科大將提供無條件錄取、簡化的入學程序和學術支持，為有意向的學生提供無縫銜接的學習環境。大學將優先考慮快速錄取、學分轉換以及個性化支持，包括簽證協助和住宿等，以確保學生順利過渡；並已成立專門團隊，協助學生辦理錄取、學分轉換、住宿和簽證事宜。

城大亦表示，因應全球學術格局的變化，將主動支援因學業受阻的國際學生，邀請他們來港繼續升學，並提供包括特別獎學金在內的多方面支援。

嶺大推「轉學生專屬申請通道」

嶺大昨日宣布推出「轉學生專屬申請通道」，為全球優秀學子、特別是在美中國留學生群體提供靈活的入學機會和博雅教育體驗。通過簡明的轉學流程和學術支持，實現學業無縫銜接，為面臨學業中斷風險的學生提供重要的教育保障。

嶺大表示，2025-26年度本科申請現已開放，特別為轉學生打造專屬申請通道，通過線上系統提交申請。申請條件包括持有認可大學學位，或在認可大學完成至少一年的本科學習。學校採用滾動式審核機制，確保申請者能夠及時獲得錄取結果。

能時代，嶺南大學以前瞻性布局成為高等教育數碼化轉型的領跑者，自2023年8月率先向全校開放ChatGPT以來，不斷反覆運算更新，目前已接入了DeepSeek，大學已構建起覆蓋教學、科研、管理的AI生態系統。嶺大採用小班教學模式，具有寬廣的課程設計，並大力推進跨學科教育，打破學科壁壘，讓學生在掌握扎實專業知識的同時，能夠擁有廣闊的視野和跨領域的思維能力。

嶺大校長秦泗釗表示：「在全球化與複雜多變的國際形勢下，嶺南大學始終秉持『作育英才，服務社會』的使命，積極回應學生的教育需求。我們深知，教育不應因外部環境的變化而中斷，嶺南大學願以深厚的學術底蘊、跨文化的學習環境，以及個性化的學術支持，助力學生實現學業無縫銜接，守護他們的求知之路。這一舉措體現了嶺南大學對教育包容性與多樣性的承諾，我們相信，通過這一通道轉入的學生將為校園帶來更豐富的國際視野，而嶺南大學也將幫助他們成長為未來領袖。」

國際生佔近三成 哈佛起訴美政府

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：特朗普政府禁止哈佛大學招收國際學生，事件持續發酵。中國外交部昨日回應事件時表示，將堅定維護海外中國學生、學者的正當合法權益。

哈佛批政府行為非法且有害

哈佛昨日發表聲明批評特朗普政府「行為非法且有礙」，學校正迅速行動，為社區成員提供指導和支持。哈佛指，其國際學生和學者來自140多個國家和地區，為哈佛乃至美國帶來了巨大財富。「這一報復性行動可能對哈佛社區和我們的國家造成嚴重損害，並損害哈佛的學術和研究使命。」

早前，美國政府已取消逾千名國際學生簽證或合法身份。4月18日，超過100名受影響留學生聯合向美國聯邦法院提起訴訟，要求恢復合法身份並阻止美政府繼續實施該政策。

中方：反對將教育合作政治化

針對美方以哈佛大學與中國政府有合作為由禁止其招收國際學生，中國外交部發言人毛寧昨日在例行記者會上表示，中美教育合作是互利的，中方一貫反對將教育合作政治化。

海關破6100萬洗錢案暫拘3人

【香港商報訊】記者區天海報道：香港海關根據一宗於去年偵破的毒品案件作跟進調查，前日（22日）成功偵破一宗涉及處理犯罪得益的懷疑清洗黑錢案，涉款約6100萬元，兩女一男懷疑涉案本地人士被捕。

涉嫌轉帳或收取該些懷疑犯罪得益。在2024年1月至12月期間，三名被捕人士處理的可疑交易涉款共約6100萬元，交易次數超過1萬宗。

海關財富調查科調查組主任區穎璋昨日交代案情時表示，去年10月，海關偵破一宗涉及約190萬元的毒品案件及拘捕兩名懷疑涉案人士。海關人員隨即展開財富調查，經資金流向分析後，發現其中一名被捕人士的個人銀行帳戶有大量懷疑涉及犯罪得益的可疑交易。同時，調查亦發現一名55歲本地女子及一名30歲本地男子

經進一步調查後，海關昨日根據《有組織及嚴重罪行條例》，以「處理已知或相信為代表從可公訴罪行的得益的財產」（俗稱洗黑錢）罪名拘捕該名55歲本地女子及該名30歲本地男子，並搜查他們位於何文田及東涌的住所。行動中，海關人員檢取了三部手提電話。同日，海關人員再以洗黑錢罪名拘捕因有關販毒案件而被正被選押的一名63歲本地女子。

協興3宗致命事故被罰108.8萬

【香港商報訊】記者周偉立報道：註冊承建商紀律委員會早前根據《建築物條例》，完成對協興建築就3宗建築地盤致命事故的紀律研訊，並裁定因違反盤式工程有關的罪行被法庭定罪，須給予協興建築紀律處分，一共罰款108.8萬元，亦須支付紀律委員會及屋宇署合共17.17萬元的研訊費用。

的竹棚架，引致一名搭棚工人墮下身亡。第二宗個案發生在2020年1月13日，當時鯽魚涌一個地盤的履帶式流動起重機在進行吊運作業時轉動，導致附近一名工人被夾於起重機的機尾部分與金屬圍欄之間。該工人嚴重受傷，並於同日去世。

第一宗個案發生在2020年6月27日，當時啟德一個地盤在興建中樓宇的最頂層有一根安裝中的金屬支柱墮下，擊中下方樓宇外牆搭建中

第三宗個案則發生在2022年4月18日，當時一名工人在啟德一個地盤興建中的樓宇11樓工作時，懷疑從樓面一個開口墮下至9樓身亡。

九龍城寨光影之旅開放 展期三年



電影場景展在九龍寨城公園展出。中通社

加入更多電影經典場景

據介紹，承接早前分別於香港國際機場及啟德設置電影展覽的熱潮，今次舉辦的「九龍城寨光影之旅」電影場景展規模更大，展期更長，由香港電影金像獎最佳電影《九龍城寨之圍城》的幕後團隊精心製作，特別於九龍城寨原址——現時的九龍寨城公園重構場景。

佩、旅遊事務專員張馮泳萍、香港電影發展局主席王英偉，以及香港旅遊發展局主席林建岳等。

王英偉表示，電影場景展透過香港電影工作者的精心打造在九龍寨城公園重現。希望這個電影場景展及其他九龍城區內的特色景點，透過區內不同的旅遊路線，能吸引更多本地和海內外的朋友前來參觀，體驗香港的地道文化和品嚐不同的美食，同時帶動區內消費，創造經濟效益。

今次展覽加入更多電影中的經典場景，包括「七記冰室」「龍城髮廊」「牙醫診所」「士多」「跌打館」等，並融合本土傳統工藝元素及結合大型投影，務求活現城寨日常，讓參觀人士有全新體驗，欣賞到香港電影從業員匠心獨運的創意及精益求精的精湛工藝。

港府冀吸引更多遊客參觀

昨日出席開幕典禮的主禮嘉賓包括財政司副司長黃偉綸、文化體育及旅遊局局長羅淑

【香港商報訊】記者葉家亨報道：由文化體育及旅遊局轄下文創產業發展處策劃、電影發展基金資助的「九龍城寨光影之旅」電影場景展昨日在九龍寨城公園開幕。電影場景展今日起開放給予公眾免費入場參觀，展覽為期三年。

證券代碼：A 股 600613 股票簡稱：A 股 神奇制藥 編號：2025-018
B 股 909094 B 股 神奇B 股
上海神奇製藥投資管理股份有限公司關於股東股票質押、解除質押的公告
本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔個別及連帶責任。
重要內容提示：
●上海神奇製藥投資管理股份有限公司（以下簡稱“公司”或“本公司”）的股東貴州通吉投資管理股份有限公司（以下簡稱“通吉斯”）持有公司88,001,946股，佔公司總股本16.48%；本次質押26,670,000股，解除質押18,259,000股；剩餘累計質押股份63,000,000股，佔公司總股份數11.80%，佔其持有公司股份71.59%。
●公司控股股東貴州神奇控股（集團）有限公司（以下簡稱“神奇控股”）及其控股公司通吉斯合計持有公司178,663,566股，佔公司總股本33.45%；累計質押股份123,430,000股，佔公司總股份數23.11%，佔其合計持有公司股份69.09%。
2025年5月23日，公司接到通吉斯關於股份質押、解除質押的通知：通吉斯向廈門國際銀行股份有限公司廈門分行（以下簡稱“廈門國際”）辦理了股票質押業務，質押其持有的本公司無限售流通股26,670,000股，佔公司總股份數4.99%，佔其持有公司股份30.31%；通吉斯向山高聯匯（青島）產業投資基金合夥企業（有限合夥）辦理了股票解除質押業務，解除質押18,259,000股，佔公司總股份數4.32%，佔其持有公司股份20.75%。具體情況如下：
一、上市公司股份質押
1.股份質押具體情況

股東名稱	是否為控股股東	本次質押股數(股)	是否為無限售流通股	是否補充質押	質押起始日	質押到期日	質押權人	佔其所持股份比例	佔公司總股本比例	質押用途
通吉斯	否	26,670,000	否	否	2025.5.21	2028.5.20	廈門國際	30.31%	4.99%	經營資金周轉
合計		26,670,000						30.31%	4.99%	

2. 本次質押股份不存在被用作重大資產重組業績補償等事項的擔保或其他保障用途的情形
二、解除質押的具體情況

股東名稱	本次解除(解除)股份	佔其所持股份比例	佔公司總股本比例	解除(解除)時間	解除用途
通吉斯	18,259,000股	20.75%	3.42%	2025年5月22日	經營資金周轉
神奇控股	88,001,946股	16.48%	16.48%		
解除質押(被凍結)股份數量	63,000,000股	71.59%	11.80%		
解除質押(被凍結)股份數量佔其所持股份比例					
解除質押(被凍結)股份數量佔公司總股本比例					

三、控股股東及其控股公司累計質押股份情況
本次質押、解除質押交易後，神奇控股及通吉斯累計質押股份情況如下：
注：以上表格數據尾差為四捨五入所致。
四、其他說明
本次股份質押、解除質押的變動情況，不會導致上市公司控制權或控股股東發生變更，對上市公司生產經營、股權結構、公司治理、業績補償義務履行等不會產生不利影響。上述股份質押若出現重大變動情況，公司將按照相關規定及時披露。
特此公告。
上海神奇製藥投資管理股份有限公司董事會
2025年5月24日

發展局制定防洪和海岸管理策略

【香港商報訊】記者李銘欣報道：雨季即將來臨，特區政府完成在極端天氣下的水浸風險研究，制定本世紀中和本世紀末的防洪和海岸管理策略。發展局發言人昨日表示，一直用「疏浚」「蓄洪」和「節流」三招，改善雨水排放系統，成效顯著，但極端天氣事件越來越頻繁，渠務署正進行15個排水改善工程，涉及超過170億元，將於2030年前陸續完成，可處理的水容量超過30萬立方米。

為應對海平面上升及風暴潮引致海水淹浸沿岸地區的風險，土木工程署識別出26個沿岸低窪或當風住宅地區，制定改善工程和管理措施，當中16個已完成，其餘將在2027年完成。26項工程涉款約3億元，包括興建防洪牆和活動式擋水設施，當中屬超前部署的地點佔11個，包括西灣河、小西灣和柴灣等。

發言人表示，研究參考了深圳、廣州、新加坡等先進城市的雨水排放系統設計標準，香港市區（包括新發展區）的排水幹渠和支渠分別考慮了200年和50年重遇期的降雨量。因應2023年9月的特大暴雨，渠務署已更新《雨水排放系統手冊》，把至本世紀中200年重遇期的設計降雨量提升至每小時172毫米。

聲明

本人金諾維向華人永遠墳場管理委員會申請成為柴灣墳場第27段6台21號的擬新持證人。現尋該基地之原持證人鄧國華，其最後地址為銅鑼灣波斯富街53號。如有反對上述申請或得知其下落者，請於2025年6月24日前致電華人永遠墳場管理委員會（37197815）聯絡曾小姐。如委員會於該日期前尚未收到任何消息，則作無人反對論，並考慮接受本人之申請。
2025年5月24日